
2024~2025 学年第一学期期中调研试卷

高二数学

（满分 150 分，考试时间 120 分钟）

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

1. 直线 3 1 0x y   的倾斜角为（）

A. 
π
6

B. 
π
3

C. 
2π
3

D. 
5π
3

【答案】A

【解析】

【分析】求出斜率即可求解.

由 3 1 0x y   ，可知直线斜率为
3

3
，

所以  3tan , 0, π
3

   ，

所以
π
6

  ，

故选：A

2. 圆 2 2 10 10 0x y x y    与圆    2 23 3 18x y    的位置关系为（）

A. 外离 B. 外切 C. 相交 D. 内切

【答案】B

【解析】

【分析】根据题意，求出两圆的圆心距，再结合圆与圆位置关系的判断方法，即可求解.

因为圆
2 2

1 : 10 10 0C x y x y    的圆心为  1 5, 5C   ，半径为 1 5 2r  ，

圆    2 2
2 : 3 3 18C x y    的圆心为  2 3,3C ，半径为 2 3 2r  ，

   2 2
1 2 1 23 5 3 5 8 2C C r r        ，

所以两圆外切.

故选：B.

3. 已知点  2,3A 与点  1,4B  关于直线对称，则直线的方程为（）



A. 3 2 0x y   B. 3 2 0x y  

C. 3 2 0x y   D. 3 2 0x y  

【答案】A

【解析】

【分析】根据对称关系得出直线斜率及直线所过的点即可得解.

因为
4 3 1
1 2 3ABk 

  
 

，所以 3lk  ，

又 ,A B 的中点
1 7,
2 2

 
 
 

在直线 l 上，

所以直线 l 的方程为
7 13
2 2

y x    
 

，即3 2 0x y   ，

故选：A

4. 设 a 为实数，若直线 4 3 0ax y- + = 与 2 1 0x y   平行，则它们之间的距离为（）

A. 5
10

B. 5
5

C. 2 5
5

D. 3 5
10

【答案】A

【解析】

【分析】根据两直线平行的充要条件求出 a ，再根据两平行间的距离公式求解.

由题意，
4 3

1 2 1
a 

 


，解得 2a  ，

所以直线 2 4 3 0x y   ，即
32 0
2

x y   与直线 2 1 0x y   间的距离为
2 2

3 1
52

101 2






.

故选：A.

5. 已知椭圆的两个焦点分别为  0,3 ，  0, 3 ，点
7 , 3
4

  
 

在该椭圆上，则该椭圆的离心率为（）

A. 
1
2

B. 
2
3

C. 
3
4

D. 
4
5

【答案】C

【解析】

【分析】根据椭圆的定义求出 2a，再由焦点坐标求出 c，求出离心率即可.



设椭圆的两个焦点为  1 0, 3F  ，  2 0,3F ，点
7 , 3
4

P   
 

，

则 3c  ，    
2 2

2 2
1 2

7 72 0 3 3 0 3 3 8
4 4

a PF PF                   
   

，

4a  ，所以椭圆的离心率为
3
4

e  .

故选：C.

6. 椭圆C 以双曲线
2 2

1
16 9
x y

  的两个焦点为长轴的端点，以双曲线的顶点为焦点，则椭圆C 的方程为（）

A. 
2 2

1
16 9
x y

  B. 
2 2

1
25 16
x y

  C. 
2 2

1
25 9
x y

  D. 
2 2

1
16 7
x y

 

【答案】C

【解析】

【分析】由双曲线方程确定焦点坐标及顶点坐标，进而可求解.

由
2 2

1
16 9
x y

 

可得其焦点坐标为：  5,0 ，顶点坐标  4,0

所以椭圆长轴端点坐标：  5,0 ，焦点坐标为  4,0 ，

所以椭圆方程为：
2 2

1
25 9
x y

  ，

故选：C

7. 过抛物线  2 2 0y px p  的焦点 F 的弦 AB ，其中点A 在第一象限，若 4AF BF ，则直线 AB 的斜

率为（）

A. 2 B. 2 3
3

C. 
2
3

D. 
4
3

【答案】D

【解析】

【分析】设    1 1 2 2 1 1, , , ( 0, 0)A x y B x y x y  ，根据 4AF FB
uuur uuur

可得 1 24y y  ，设直线方程联立抛物线，

由根与系数关系得出 2y ，即而求出 B 点，根据斜率公式求解即可.



设    1 1 2 2 1 1 2 2, , , ( 0, 0, 0, 0)A x y B x y x y x y    ，

由 4AF BF ，可得 4AF FB
uuur uuur

，即 1 1 2 2, 4 ,
2 2
p px y x y         

   

1 24y y   ，

设直线方程为：
2
py k x   

 
，

2 2

2

y px
py k x

 

      

，
2 22 0py y p

k
   ，

2
1 2y y p    ，

2 2 8
,

2
p py x   

0 42
3

8 2

AB

p

k p p

 
  



故选：D

8. 已知椭圆
2 2

1
4 3
x y

  的上顶点为A ，过椭圆左焦点 F 且斜率为
3

3
的直线交椭圆于 B ，C 两点，则

ABCV 的周长为（）

A. 10 B. 8 C. 6 3 D. 4 2 3

【答案】B

【解析】

【分析】取椭圆的右焦点 2F ，易证直线 BC 是线段 2AF 的垂直平分线，可得 2AC CF ， 2AB BF ，

结合椭圆的定义求得答案.

由椭圆方程可得 2a  ， 3b  ，则 1c  ，



如图，取椭圆的右焦点 2F ，连接 2 2 2, , ,AF AF CF BF ，

则 2 2 2AF AF FF   ，即 2AFFV 为正三角形，

又直线 BC 的斜率为
3

3
，则直线 BC 的倾斜角为 o30 ，即

o
2 30CFF  ，

所以直线 BC 是线段 2AF 的垂直平分线，

所以 2AC CF ， 2AB BF ，

所以 ABCV 的周长为 2 2l AB AC BC BF BC CF     

2 2 4 8BF BF CF CF a      .

故选：B.

二、选择题：本题共 3 小题．每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求．全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0 分．

9. 设m 为实数，直线： 2 1 0x my m    ，点  2,3M ，  4, 5N  ，则下列说法正确的有（）

A. 直线过定点  1,2

B. 若点M ， N 到直线的距离相等，则
2
3

m 

C. 直线与 x 轴一定相交

D. 若直线不过第二象限，则
1 0
2

m  

【答案】AC

【解析】

【分析】根据直线过定点的求法判断 A，由特殊情况直线与两点连线平行判断 B，分析直线不能写成 y b

的形式判断 C，取特例 0m  判断 D.

由直线： 2 1 0x my m    ，可得  1 2 0x m y    ，



当 1 0, 2 0x y    ，即 1, 2x y  时，方程恒成立，

即直线过定点  1,2 ，故 A 正确；

当直线与MN 平行（或重合）或直线过MN 的中点时，点M ， N 到直线的距离相等，

由
5 3 4

4 2MNk  
  


，可知

1
4

m  时，直线为 4 6 0x y   ，与MN 平行，符合题意，故 B 错误；

由直线： 2 1 0x my m    可知，直线倾斜角不可能为 0，所以一定与 x 轴相交，故 C 正确；

直线不过第二象限，当 0m  时，直线方程为 1x  ，满足题意，故 D 错误.

故选：AC

10. 设m 为实数，方程 2 2 24 2 4 0x y mx y m m      表示圆，则下列说法正确的有（）

A. 1m  

B. 若
1
2

m   ，则圆和两坐标轴均相切

C. 若圆关于直线 2 5 0x y   对称，则 1m 

D. 无论m 取任何实数，总存在一条定直线与圆相交

【答案】ACD

【解析】

【分析】根据二次方程表示圆的条件判断 A，假设与 y 轴相切求出m 判断 B，由直线过圆心判断 C，根据

圆心在直线 1y  上判断 D.

当方程 2 2 24 2 4 0x y mx y m m      表示圆时，    2 24 4 4 4 0m m m    ，解得 1m   ，故 A 正

确；

若圆与 y 轴相切，令 0x  ，可得 2 22 4 0y y m m    ，由  2Δ 4 4 4 0m m   

解得
1 17 1

8
m 

   ，故 B 错误；

若圆关于直线 2 5 0x y   对称，则直线过圆心，由 2 2 24 2 4 0x y mx y m m      可得

   2 22 1 1x m y m     ，

圆心  2 ,1m 代入直线方程，可得 1m  ，且此时满足 1m   ，故 C 正确；

由 C 知，圆心为  2 ,1m ，即圆心在直线 1y  上，所以不论 m 取何值， 1y  都过圆心，与圆相交，故 D

正确.



故选：ACD.

11. 在平面直角坐标系 xOy 中，过抛物线  2 2 0y px p  的焦点 F 的直线与抛物线交于 ,A B 两点，直线

AO ， BO分别交抛物线准线于C ， D 两点，则下列说法正确的有（）

A. //BC x 轴 B. CF DF^

C. 以 AB 为直径的圆与抛物线准线恒相交 D. OAB△ 面积的最小值为
21

2
p

【答案】ABD

【解析】

【分析】设直线

2 2
1 2

1 2: , , , ,
2 2 2

y ypAB x my A y B y
p p

   
     

   
，联立方程可得韦达定理.对于 A：求点 C 的坐

标，结合韦达定理分析判断；对于 B：：求点 D 的坐标，结合数量积分析判断；对于 C：根据抛物线的定义

分析判断；对于 D：结合韦达定理就面积，即可判断.

由题意可知：抛物线 焦点 ,0
2
pF  

 
 

，准线
2
px   ，

显然直线 AB 的斜率可以不存在，但不为 0，此时直线 AB 与抛物线必相交，

设直线

2 2
1 2

1 2: , , , ,
2 2 2

y ypAB x my A y B y
p p

   
     

   
，

联立方程
2 2

2
px

p

y

y

m

x

  

 

，消去 x 可得 2 22 0y pmy p   ，

可得
2

1 2 1 2,2y y pm y y p    .

对于选项 A：可知直线

1
2
1 1

2:

2

y pOA y x x
y y
p

 
，

的



令
2
px   ，可得

2
1 2

2
1 1 1

2
2

y yp p py y
y y y

        
 

，即 2,
2
pC y  

 
，

所以 //BC x 轴，故 A 正确；

对于选项 B：同理可得： 1,
2
pD y  

 
， / /AD x 轴，

则    2 1, , ,FC p y FD p y    
uuur uuur

，可得 2 2 2
1 2 0FC FD p y y p p     

uuur uuur
，

所以CF DF^ ，故 B 正确；

对于选项 C：因为 AB AF BF AD BC    ，

由梯形中位线可知：以 AB 为直径的圆的圆心到准线的距离为
1

2 2
AD BC

AB


 ，

即圆心到准线的距离等于半径，所以以 AB 为直径的圆与抛物线准线恒相切，故 C 错误；

对于选项 D：因为  2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 24 4 4 2 1y y y y y y p m p p m        ，

可得 OAB△ 面积
2

2 2 2
1 2

1 1 12 1 1
2 2 2 2 2OAB

p pS OF y y p m m p         V ，

当且仅当 0m  时，等号成立，

所以 OAB△ 面积的最小值为
21

2
p .

故选：ABD.

【点睛】方法点睛：与圆锥曲线有关的最值问题的两种解法

（1）数形结合法：根据待求值的几何意义，充分利用平面图形的几何性质求解．

（2）构建函数法：先引入变量，构建以待求量为因变量的函数，再求其最值，常用基本不等式或导数法求

最值（注意：有时需先换元后再求最值）.

三、填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分．

12. 设 a 为实数，直线 1l ： 3 2 0ax y   ， 2l ：  2 2 0x a y    ，若 1 2l l ，则 a 的值为______．

【答案】
3
2

【解析】

【分析】当两条直线垂直时，若直线 1 1 1 0A x B y C   与直线 2 2 2 0A x B y C   垂直，则满足

1 2 1 2 0A A B B  .我们可以根据这个定理来求解 a 的值.



对于直线 1 : 3 2 0l ax y   和 2 : ( 2) 2 0l x a y    ，根据两直线垂直的定理 1 2 1 2 0A A B B  ，则可得方

程 1 3 ( 2) 0a a     . 

对 1 3 ( 2) 0a a     进行求解.

33 6 0 4 6
2

a a a a    ， , .

故答案为：
3
2

.

13. 圆 2 2 2x y r  上有且只有 2 个点到直线 3 2 0x y   的距离等于 1，则半径 r 的取值范围为

______．

【答案】  0,2

【解析】

【分析】计算圆心到直线的距离为 1，根据条件得到 1r d  ，解得答案.

圆心 2 2 2x y r  的圆心为  0,0 ，半径为 r ，

圆心  0,0 到直线 3 2 0x y   的距离为
2

1
1 3

d  


，

因为圆 2 2 2x y r  上只有两个点到直线 3 2 0x y   的距离等于 1，

所以 1r d  ，即 1 1r   ，解得0 2r  .

故答案为：  0,2 .

14. 如图 1 所示，双曲线具有光学性质：从双曲线右焦点发出的光线经过双曲线镜面反射，其反射关线的反

向延长线经过双曲线的左焦点．设 0a  ，若双曲线 E ：
2 2

2 1
8

x y
a

  的左，右焦点分别为 1F ， 2F ，从 2F

发出的光线经过图 2 中的A ， B 两点反射后，分别经过点C ， D ，
3cos
5

BAC   ， AB BD ，则 a

的值为______．



【答案】3

【解析】

【分析】由双曲线的性质，结合双曲线的定义及勾股定理求解即可.

由
3cos
5

BAC   ， AB BD ，则 1
3cos
5

BAF  ， 1
π
2

ABF  ，

设 1 5AF t ， 0t  ，则 3AB t ， 1 4BF t ，

由双曲线定义得 2 5 2AF t a  ， 2 4 2BF t a  ，

5 2 4 2 3t a t a t     ，解得
2
3

t a ，

所以 1
8
3

BF a ， 2
2
3

BF a ，

在直角三角形 1 2BF F 中，
2 2 2

1 2 1 2BF BF F F  ，

则
2 2 264 4 4

9 9
a a c  ，即 2 217 9a c ，又 2 8b  ，

 2 217 9 8a a   ，解得 3a  .

故答案为：3.

，

四、解答题：本题共 5 小题，共 77 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

15. 已知 ABCV 的顶点  3,1B ，直线 AC 的方程为 1 0x y   ， BC 边上的中线 AM 所在的直线方程为

2 3 1 0x y   ．

（1）求顶点A ，C 的坐标；

（2）求 ABCV 的面积．
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